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У  статті розглянуто загострення кризи рекрутингу в державах-учасницях НАТО як результат демо-
графічних змін у світі на початку ХХІ ст. Наслідки демографічного переходу призвели до суттєвого 
зменшення чисельності когорти молодих чоловіків та скорочення рекрутингової ніші в усіх країнах 
євроатлантичної спільноти. Автори вважають, що демографічні перешкоди більше вплинули на еко-
номічні та культурні фактори, які формують рекрутингову політику.
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Актуальність теми дослідження
Людський потенціал відіграв вирішальну роль 
у перші місяці великої війни, коли Україні вда-
лося за кілька перших днів мобілізувати сотні 
тисяч добровольців, збільшивши свої Збройні 
Сили у кілька разів. Одночасно виріс якісний 
склад війська. До захисту своєї країни долучили-
ся представники різних верств населення: вете-
рани з бойовим досвідом, люди з вищою освітою, 
високим рівнем знань та вагомими професій-
ними здобутками. Таке військо змогло швидко 
пристосуватися до ведення асиметричної війни, 
завдаючи ворогу дошкульних ударів за рахунок 
високої мотивації, самоорганізації, гнучкості та 
креативності.

Зменшення мобілізаційного ресурсу України 
і стрімке зростання середнього віку військово-

службовців на лінії зіткнення на четвертому році 
повномасштабного вторгнення примушує роз-
глядати різні моделі залучення молодих людей 
до військової служби. Для розуміння проблеми 
мобілізаційного ресурсу потрібно розширити го-
ризонти дослідження і поглянути на світові тен-
денції, оскільки демографічні процеси в країнах 
Європи та в Україні мають багато спільних рис. 

Збройні сили європейських країн зазнава-
ли постійного скорочення протягом тривалого 
періоду після завершення Холодної війни. По-
ки європейські суспільства насолоджувались 
періодом миру та стабільності, потреба в по-
тужних військових підрозділах, здатних прово-
дити значні сухопутні операції на континенті, 
не розглядалась. Навіть створення об’єднаного 
невеликого контингенту постійної готовно-
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сті в Європі наштовхнулося на опір європей-
ських чиновників. Сьогодні майже всі лідери 
країн Євроатлантичного простору висловлю-
ють стурбованість рекрутинговою кризою, яка 
гальмує реформи оборонного сектору Європи 
на тлі глобальної військової загрози. Зокрема у 
звіті Європейського парламенту «Про спільну 
безпеку та оборону в 2023 році» зазначається, 
що збройним силам європейських країн загро-
жує серйозна криза з набором та утриманням 
військового персоналу [1].

Стан вивчення проблеми
Історіографія питання потребує використання 
регіонального підходу, оскільки країни Захід-
ної Європи і США мали різні історичні моде-
лі залучення громадян на військову службу. 
У США питання набору рекрутів розробляєть-
ся на науковій основі ще з 1980-х років, коли 
військо мало активно конкурувати за персонал 
з цивільними роботодавцями після скасуван-
ня обов’язкового призову на військову службу 
у 1973 р. Так за океаном виникла ціла галузь на-
укових знань — військова соціологія, що пов’я-
зана з іменами видатних вчених — М. Яновітц, 
Ч. Москос, Д. Р. Сігал [2, 486].

У  2011 р. Національним дослідницьким 
інститутом оборони (RAND) опубліковано 
результати наукового дослідження, яке було 
здійснено на замовлення Департаменту оборо-
ни США з метою передбачення викликів демо-
графічного характеру та їх подолання на шля-
ху виконання норм комплектування збройних 
сил [3].

Американський дослідник М.  Гаас, на про-
тивагу мальтузіанській концепції, яка перед-
бачала загострення боротьби за ресурси вна-
слідок перенаселення планети, сформулював 
футуристичну теорію «геріатричного миру» [4]. 
Автор вважав, що поступове старіння населен-
ня призведе до суттєвого скорочення військ 
та військових витрат, а також перерозподілу 
державних бюджетів на користь соціальної 
сфери, зокрема пенсійних та медичних витрат, 
а отже ймовірність військового конфлікту між 
США та іншими країнами суттєво зменшиться. 
 Автор стверджував, що демографічні проблеми 
старіння населення  вплинуть також і на полі-
тику росії, яка буде змушена більше витрачати 
на підтримку пенсіонерів та непрацездатних [4, 
с. 134].

Сучасні події свідчать, що концепція про 
зниження політичної напруги у світі через ста-
ріння населення виявилася абсолютно неак-
туальною. До того ж, ослаблення військового 
потенціалу в демократичних країнах стимулює 
диктатури до агресивної політики. Голова Цен-
тру ліберальних стратегій у Софії (Болгарія) 
І.  Крастев та професор права з Університету 
Нью-Йорка (США) С. Голмс вважають, що у ви-
кривленій свідомості російського диктатора пу-
тіна депопуляцію в росії можна зупинити лише 
нападом на сусідню країну з метою захоплення 
нових територій та нових підданих [5].

У  Європі наукове опрацювання проблеми 
військового рекрутингу почалося значно пізні-
ше, ніж на американському континенті. На по-
чатку 2000-х рр., коли більшість європейських 
країн відмовлялась від обов’язкового призову 
на військову службу, з’явилася колективна мо-
нографія з промовистою назвою «Європа без 
солдатів?..» [6]. У цій праці група соціологів 
вперше сформулювала культурні, економічні, 
політичні наслідки скорочення чисельності вій-
ськових у Європі. Пізніше В. Апт підготувала 
детальний аналіз демографічних перешкод на 
шляху виконання рекрутингових планів Бун-
десвером в першій чверті ХХІ ст. [7]. 

Українські науковці лише побіжно розгля-
дали принципи комплектування збройних сил 
країн НАТО переважно в контексті організацій-
но-правової проблематики. На жаль, питання 
впливу демографічних трансформацій у світі на 
військову потугу країн НАТО не розглядалось. 
Окремо варто згадати «Аналітичну записку з 
питань порівняльного законодавства щодо пра-
вового регулювання мобілізаційного резерву та 
служби в ньому в законодавстві деяких дер-
жав-членів НАТО», що була підготовлена До-
слідницькою службою Верховної Ради України 
[8]. Цей документ має перспективу прикладного 
застосування, однак все ще апелює спрощеною 
формулою обрахунку мобілізаційного резерву 
країн НАТО без урахування гендерної, вікової 
та культурної особливості демографічної палі-
три Європи.

У цій роботі використано повідомлення ке-
рівників військових департаментів, огляди та 
аналітичні статті в провідних ЗМІ світу, які 
свідчать про масштаби ректурингової кризи 
в країнах НАТО. Окремий тип джерел — це під-
сумкові аналітичні збірники органів оборони, у 
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яких репрезентовано демографічний зріз зброй-
них сил країн Євроатлантичного блоку. У стат-
ті використано офіційні статистичні відомості 
Європейського Союзу (Євростат), повідомлення 
оборонних інституцій держав Європи та США.

Мета та методи дослідження
Розглядаючи цю проблему в ширшому контек-
сті, фахівці, військові спеціалісти з рекрутин-
гу завжди виділяли два ступеня  — макро- та 
мікро рівень. На макрорівні рекрутинг залежить 
від багатьох глобальних факторів, що можуть 
лежати в різних площинах, і на які військові 
вплинути не можуть. Глобальні демографічні 
зміни, що призводять до старіння населення на 
Європейському континенті, зміни економічного 
розвитку в окремих країнах та цілих регіонах, 
геополітичні трансформації, що визначають су-
часну безпекову структуру у світі, а також зви-
чайно культурні процеси, етнічні, міграційні то-
що. Відповідно нашим завданням є дати аналіз 
впливам демографічних процесів на макрорівні, 
визначити кореляцію між різними факторами, 
що впливають на відсутність черг на пунктах 
вербування у світі на тлі зростаючої динаміки 
демографічного переходу.

Методи дослідження. Використано методи 
статистичного аналізу демографічних даних з 
відкритих джерел.

Виклад основного матеріалу 
з обґрунтуванням наукових результатів

Для характеристики сучасної демографічної 
ситуації у Європі стали звичними терміни «де-
мографічна криза», «демографічна зима» тощо. 
Загальні світові тенденції — суттєве скорочення 
народжуваності та зростання тривалості жит-
тя  — яскраво проявляються на всьому Євро-
атлантичному просторі. Для країн Східної та 
Центральної Європи, подібно як і для всього 
Європейського континенту, демографічна ситу-
ація характеризуються як занепад, що загрожує 
негативними наслідками не лише в демографіч-
ній, але і в соціально-економічній, культурній 
та інших сферах [9, с. 5].

Процеси скорочення населення внаслідок 
зниження рівня народжуваності мають свої 
особливості в кожному регіоні. Так, демографіч-
на політика в Скандинавії, на жаль, демонструє 
досить обмежені результати. Підтримка жінок, 

допомога в догляді за дитиною та стимулюван-
ня до народжування більше ніж 2 дітей у кра-
їнах Північної Європи не змогли кардинально 
пом’якшити негативні наслідки «демографічно-
го переходу». Головною причиною відкладення 
народжуваності серед європейської молоді є не-
визначеність стосовно майбутнього на тлі гло-
балізаційних процесів у світі [10, с. 173].

Серед демографічних змін, які негатив-
но позначаються на спроможності провідних 
країн світу комплектувати свої збройні сили 
молодими чоловіками, є також наслідки спаду 
народжуваності в кінці 1990-х років. Найниж-
чі показники народжуваності внаслідок еконо-
мічної нестабільності спостерігалися в країнах 
Східної Європи. Однак і в Західній Європі на-
роджуваність впала до рекордно низьких по-
казників внаслідок економічної стагнації. На-
приклад, в 2002 р. народжуваність у Великій 
Британії становила лише 11,3 немовлят на 1000 
населення [11]. Ця демографічна «яма» призве-
ла до зменшення когорти молодих людей віком 
16–29 років у сучасній структурі населення ба-
гатьох країн.

Депопуляція населення та рекрутинго-
ва криза мають однакові хронологічні рамки. 
У 1980-х — сер. 1990-х рр. військові соціологи 
вважали, що вербувальні можливості знаходи-
лися на своєму піку. Дефіцит бажаючих прохо-
дити військову службу в збройних силах США 
з’явився лише на початку 2000-х рр. Проблему 
з  вербуванням добровольців було важко по-
мітити на тлі патріотичного піднесення після 
терактів 11 вересня 2001 р., але вже в 2018 р., 
вперше з 2005 р., американські рекрутингові 
центри не змогли набрати відповідну кількість 
новобранців, що за словами генерала Дж. Кол-
ловейя стало наслідком посилення американ-
ської економіки та конкуренцією з боку при-
ватних компаній, які можуть платити більше 
випускникам старших класів [12]. Незважаючи 
на попередження демографів, які передбачали 
серйозні проблеми у сфері рекрутингу, військо-
ве керівництво планувало поступове збільшен-
ня чисельності збройних сил. Однак у 2018 р. 
армія США не змогла виконати план підписан-
ня нових контрактів і була змушена скоротити 
завдання з набору нових військовослужбовців 
[13, с. 85]. Через недостатню кількість особово-
го складу під загрозою опинився план введення 
в стрій нових кораблів для флоту США. З 2022 р. 
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уряд США змушений постійно коригувати пла-
ни набору молодих людей на службу до зброй-
них сил. У 2023 р. рекрутингові офіси не змогли 
підписати  41 000 запланованих контрактів [2, 
с.483]. Фахівці з рекрутингу стверджують, що 
не бачили такої кризи вже понад 15 років і за-
кликають вирішувати її негайно на законодав-
чому рівні [14].

Протягом 14 років в армії Великої Британії 
спостерігався щорічний недобір новобранців, 
однак, схоже, влада недостатньо зосереджува-
ла увагу на цьому сигналі. Скорочення добро-
вольців підштовхнуло уряд Великої Британії до 
розширення соціальної бази призову, орієнтую-
чись на ті групи населення, які зазвичай не бу-
ли залучені до військової служби й залишалися 
поза увагою рекрутингової системи. З метою 
збільшення кількості рекрутів у 2019 р. британ-
ські збройні сили замовили абсолютно новий 
тренд у промоції військової служби. Рекламна 
політика уряду була сфокусована на потребах та 
очікуваннях молоді, жінок та етнічних й куль-
турних груп всередині країни. Це стало відчай-
душною спробою уряду залучити до військової 
служби «покоління зумерів», через що цю ре-
кламну кампанію почали називати «рекламою 
армії для сніжинок» [15, с. 8].

Зміни рекламної стратегії виявилося недо-
статньо. Очікувано, що проблема, яку не ви-
рішувати або намагатися розв’язати виключ-
но «косметичними» методами, різко перейшла 
з  стагнуючого в ургентний стан. Проблема 
нестачі людського потенціалу у війську стала 
настільки кричущою, що провідні військові 
фахівці Британії заговорили про нездатність 
збройних сил країни виконати задачі із захисту 
своєї батьківщини. За період  2014–2024 рр. чи-
сельність особового складу сухопутних військ 
Великої Британії скоротилася на 13,7 % [16]. 
Менше ніж за рік з військової служби звільни-
лося 15  119 осіб, із них майже половина вирі-
шила піти з війська за власним бажанням [16]. 
Ця негативна тенденція постійного відтоку ба-
жаючих служити своїй країні спостерігається з 
2010 р. і, незважаючи на постійне зменшення 
чисельності збройних сил, здається тільки по-
чаток широкомасштабного вторгнення росії в 
Україну примусив політиків країни розпочати 
пошуки реального вирішення цієї проблеми. 

Подібна ситуація спостерігається майже в 
усіх провідних країнах-союзницях на Європей-

ському континенті. Уже кілька років поспіль 
рекрутингові центри Бундесверу не можуть ви-
конати план по набору новобранців. Бажаючих 
звільнитися з лав Збройних сил Німеччини стає 
все більше. У 2024 р. спеціальний комісар Пар-
ламенту ФРН з питань оборони Є. Хеґель за-
значила, що Бундесвер постійно скорочується 
та «старішає» [17].

Нестача особового складу є доволі помітною 
також і в інших країнах. Так, у 2022 р. Франція, 
яка має найчисельнішу військову потугу на кон-
тиненті, також змушена була зменшити плани 
набору молодих чоловіків на військову службу. 
Подібні тенденції проявляються в рекрутингу 
Італії, Іспанії, Нідерландів, Польщі та інших 
держав. Ще в 2023 р. оборонні відомства НА-
ТО провели міжнародну рекрутингову конфе-
ренцію в рамках DSEI, на якій дійшли висновку, 
що проблеми військового рекрутингу не мають 
кордонів, а Збройні сили Німеччини, Нідерлан-
дів, Японії та Франції мають спільну пробле-
му — унікальні характеристики «покоління Z» 
поєднані з безпрецедентними змінами на ринку 
праці [18].

Скорочення когорти молодих людей збіг-
лось з поступовим зростанням кількості людей 
старшого віку, яке зараз досягло свого макси-
муму. Середній вік європейців найбільше зріс 
за останні 20 років і на 1 січня 2023 р. становив 
44,5  років. Загалом «старішання» військово-
службовців, яке зараз так сильно відчувається в 
Силах Оборони України, помітне і в інших краї-
нах. Наприклад, у Великій Британії середній вік 
населення нині становить 40,7 років [19]. Сьо-
годні середній вік військовослужбовця у Зброй-
них силах Великої Британії становить 31 рік [20]. 
Цілком очікувано, що в окремих родах військ 
цей показник ще вищий. У військово-морських 
силах Великої Британії середній вік становить 
32 роки, а в королівських військово- повітряних 
силах — 33 роки [20].

На протилежному березі Атлантики середній 
вік жителів також постійно зростає, і досяг-
нув 39,4 роки в 2023 р. Нижчий медіанний вік 
американців пояснюється меншою тривалістю 
життя населення, що пов’язано насамперед із 
проблемами громадського здоров’я — поши-
рення ожиріння, тютюнопаління, онкологічних 
та серцево-судинних захворювань. Наприклад, 
у США середній вік військовослужбовця також 
високий і становить 28,5 років. Після скасуван-
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ня обов’язкового військового призову в 1973 р. 
середній вік військовослужбовця армії США 
постійно зростав [21]. Загалом високий в істо-
ричному контексті вік військовослужбовця не 
змінюється донині з початку 2000-х рр., коли 
він досягнув свого максимуму. Подібні процеси 
спостерігаються в усіх країнах Євроатлантично-
го блоку, у яких немає обов’язкового призову 
молоді на військову службу.

Поступове зменшення працездатного насе-
лення в колишніх метрополіях з початку ХХ ст. 
компенсується притоком мігрантів, який зро-
стає з кожним роком. Фактично з 1990-х рр. 
майже у 80  % країн ЄС відбувалося зростан-
ня населення за рахунок міграції з інших кон-
тинентів [22]. Як наслідок, відсоток мігран-
тів в структурі населення Великої Британії не 
зменшується, а навпаки, зростає. Однак цей 
процес не вплинув на наповнення рекрутинго-
вих центрів. Притік мігрантів, подібно до США, 
компенсує лише частково кадровий голод в 
збройних силах, але не відіграє визначальної 
ролі у вирішенні проблеми. Порівнюючи ці дві 
тенденції в США та Великій Британії, можна 
стверджувати, що міграційні потоки, які вирів-
нюють демографічну кризу  в країнах, не впли-
вають на рекрутингову кризу. Варто зазначити, 
що дискусія про необхідність залучення мігран-
тів до служби в національних військових фор-
муваннях уже триває. У зв’язку з необхідністю 
збільшення чисельності своїх національних сил 
країни ЄС всерйоз обговорюють можливість за-
лучення мігрантів, які проживають на території 
країни, але ще не мають громадянства, до вій-
ськової служби. Саме таку ідею висунув ще на 
початку 2024 р. голова Міністерства оборони 
Німеччини Б. Пісторіус [23].

Одна з найуспішніших програм з натуралі-
зації (отримання громадянства) діє в Зброй-
них силах США. Для багатьох новоприбулих 
до США це найпростіший або єдиний шлях от-
римати громадянство країни. Міграційна кри-
за в  США та велика кількість молодих людей, 
які були народжені за межами країни,  цілком 
могли б вирішити проблему з нестачею добро-
вольців. Частка молодих військовослужбовців, 
які були натуралізовані через військову службу 
в США, зростає вже кілька років. Згідно з пові-
домлення Бюро з натуралізації США, у 2024 р. 
понад 16 тис. іноземців отримали громадянство 
США під час служби в армії [24]. Щороку це 

число поступово зростає. Найчастіше мігранти 
обирають службу в сухопутних військах Зброй-
них сил США, де вимоги до кандидатів не такі 
високі, як в інших родах військ, але традицій-
но саме сухопутні війська мають найбільших 
 недобір. 

Найпоказовішим є досвід залучення мігран-
тів на військову службу у Збройних силах Кана-
ди. Ще в грудні 2022 р., вперше за всю повоєнну 
історію, уряд Канади дозволив залучати на вій-
ськову службу негромадян. В умовах велико-
го міграційного притоку до держави цей крок 
мав би вирішити цю суттєву проблему досить 
просто. Однак у 2025 р. Міністерство оборони 
Канади мусило визнати, що рекрутингова криза 
не скоротилася, а навпаки, погіршилася. Недо-
бір новобранців у 2024 р. зріс з 12 000 до 16 000 
осіб, що ставить під загрозу виконання країною 
її внутрішніх та зовнішніх зобов’язань у сфері 
оборони [25].

Таким чином, мігранти компенсують скоро-
чення робочої сили в Європі внаслідок падіння 
народжуваності в кінці ХХ ст., але не можуть 
вирішити проблему порожніх казарм в країнах 
Європи та Північної Америки.

Головною проблемою для військового рекру-
тингу першої чверті ХХІ ст. є не стільки змен-
шення населення, скільки реструктуризація 
самої демографічної піраміди, в якій частка мо-
лодих людей зменшується, а мультикультурний 
елемент є значно вираженішим [22, с. 7]. Най-
більшою перешкодою для підтримки поточних 
показників успішності найму в часи скорочен-
ня ніш вербування є необхідність конкурувати 
на ринку праці за молодих людей, чисельність 
яких скорочується. 

Прямі демографічні втрати звичайно впли-
нули на нішу вербування, але вона залишається 
все ще досить великою. Зменшення когорти мо-
лодих людей серед мешканців Європи та США 
є важливим фактором у загостренні рекрутин-
гової кризи в НАТО, але далеко не головним. 
Б. Бове стверджує, що в останні роки ідеологіч-
на дистанція між військовими та суспільством 
зросла — сучасна молода генерація менш па-
тріотична, більше індивідуалістична та готова 
вірити пацифістським гаслам, на відміну від тих 
людей, що служать в армії [26].

Зрештою, на тлі всіх цих факторів військо-
ві аналітики змушені визнати, що Пентагон не 
може вплинути на негативні соціальні явища, 
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які відбуваються в суспільстві, — падіння рів-
ня освіти, здоров’я молодих людей, відсутність 
інтересу до військової служби у сучасного мо-
лодого покоління [13, с. 95]. Уряди провідних 
країн світу опинились перед необхідністю ра-
но чи пізно знизити вимоги до рекрутів, які 
хочуть добровільно вступити на військову 
службу. Йдеться про вимоги до фізичного, 
інтелектуального, освітнього та психологіч-
ного рівня молодих людей, який зараз зали-
шає «за бортом» військової служби більшість 
кандидатів. 

Згідно з результатами опитування, наведе-
ними на сайті «Лінкендін», ті молоді люди, які 
здобули освіту у період 2006-2010 рр., зміню-
вали місце роботи вдвічі частіше за їхніх попе-
редників [13, с. 92]. Це глобальна тенденція, яка 
визначає розвиток ринку праці в сучасному сві-
ті. Молоді люди погоджуються часто змінювати 
не лише місце роботи, але й готові кардинально 
оновлювати сферу праці, країни та континенти. 
Цей тренд цілком очікувано вплинув також і 
на військовий рекрутинг. Згідно з даними авто-
ритетного дослідження Європейської асоціації 
військових організацій та профспілок, у 2024 р. 
високим був рівень дострокового виходу у від-
ставку військовослужбовців, особливо серед 
молодих людей віком 30–40 років. Причинами 
незадоволення військових своєю службою бу-
ли економічні умови (83 %), відсутність балан-
су між робочим та приватним життям (72 %), 
токсичне середовище, централізовані підходи 
управління некомпетентних керівників та ви-
падки внутрішнього насильства (55,4 %) [1].

Європейське оборонне агентство започат-
кувало цікавий науково-дослідницький проєкт 
щодо впливу демографічних змін на набір та 
утримання персоналу в європейських Зброй-
них силах (IDCRR). Під час виконання дослі-
дження було опитано 13 373 респонденти з єв-
ропейських країн віком від 18 до 30 років [27]. 
У країнах, де військова служба є обов’язковою 
і багато молодих людей мають військовий дос-
від, збройні сили залишаються привабливим 
роботодавцем. Молодь зважає на наступні 
фактори при виборі місця праці: упізнаваний 
великий роботодавець, можливості просуван-
ня по службі, перспективи для навчання та 
гарантований дохід. Усі ці чинники найбільше 
асоціюються із збройними силами серед моло-
дих людей у Норвегії, Швейцарії, Швеції, які 

обрали найпривабливішим роботодавцем саме 
збройні сили серед інших секторів економіки. 

Після завершення Холодної війни та скасу-
вання обов’язкової військової служби відсоток 
людей, які мали зв’язок зі збройними силами, 
постійно скорочувався. Тривалий період миру 
в Європі зробив збройні сили «невидими» для 
молодих європейців. Політична стабільність, 
відсутність збройних конфліктів, у яких могли 
брати участь армії Європи, сформували ціле по-
коління молодих європейців для яких «світ вій-
ськових» виявився цілком незнайомим. Згідно 
з результатами численних досліджень спеціа-
лістів з рекрутингової політики, більшість мо-
лодих хлопців, які обирають військову службу, 
спираються на досвід ветеранів з кола своєї ро-
дини. Наприклад, американські військові ствер-
джують, що 80 % новобранців мотивовані саме 
прикладом когось із своїх рідних [28].

Скорочення когорти молоді в країнах Євро-
пи, звісно ж, відчутно вплинуло на кількість до-
бровольців в збройних силах країн Євроатлан-
тичного простору. Зараз багатьох військових 
аналітиків турбує питання, чи можливо залучи-
ти якомога більше молодих людей до військової 
служби. Більшість опитаних молодих європей-
ців вважають, що найпривабливішим стимулом 
служби в збройних силах є можливість просу-
вання по службі (розвиток військової кар’єри), 
а на другому місці  — гарантована робота від 
стабільного наймача. Важливими для молоді 
при виборі військової служби залишаються та-
кож і неекономічні стимули — відчуття братер-
ства або участь у миротворчих місіях.

Фахівці з рекрутингу вважають, що крім ма-
теріальних існують також інші цінності, такі 
як: прагнення до пригод та викликів, служін-
ня Батьківщині, патріотизм, приналежність до 
групи «обраних», які мотивують йти молодих 
людей в армію. Американські дослідники та-
кож вважають, що високо мотивовані солдати 
схильніші залишатись у війську, будувати вій-
ськову кар’єру та загалом приносять більше ко-
ристі збройним силам [2, с. 486].

Висновки
Наслідки демографічного переходу впливають 
на соціальну, економічну та безпекову ситуацію 
в країнах Європи та Північної Америки. Скоро-
чення мобілізаційної ніші внаслідок зменшення 
когорти молодих людей у структурі населення 
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було цілком прогнозованим і стало наслідком 
демографічних процесів другої половини ХХ ст. 
Брак рекрутів сьогодні може обернутися для 
цих країн значними проблемами при форму-
ванні мобілізаційного резерву, що викликає 
занепокоєння у європейських посадовців на 
тлі погіршення безпекової ситуації в Європі та 
неефективності дипломатичних важелів стри-
мування агресора.

Однак у багатьох країнах Європи депопуля-
ція населення компенсується за рахунок потоку 
зовнішньої міграції. Притік нових мешканців у 
країнах-учасницях НАТО є стабільно високим 
і спричиняє навіть зростання населення (США, 
Франція, Велика Британія, Канада). Однак спро-
би замінити брак добровольців в армії з корін-
них мешканців країни мігрантами виявилися 
неефективними. У країнах, де діють програми, 
які дозволяють служити іноземцям, потік мі-
грантів до рекрутингових офісів був настільки 
незначним, що навіть не зміг загальмувати ско-
рочення збройних сил.

Унаслідок старішання населення в Європі 
та Північній Америці змінюється і ситуація на 
ринку праці. Пошук нових працівників став для 
багатьох компаній завданням виживання бізне-
су. Багато молодих людей відчувають потребу 
в подальшому саморозвитку, вони незадоволе-

ні своїм економічним та соціальним статусом. 
Життєві пріоритети старшого покоління для 
сучасної молоді не є актуальними. Багато хто з 
молодих людей готові змінювати свою кар’єру, 
шукати нового роботодавця, який гарантує 
стабільну роботу, можливість для професій-
ного зростання, розвитку кар’єри, отримання 
вищого соціального статусу в суспільстві. Ак-
туальними для багатьох потенційних рекрутів 
є також і неекономічні стимули — можливість 
служити своїй країні, участь у гуманітарних 
місіях, відчуття братерства, яке дає військова 
служба. Ці ексклюзивні переваги неможливо 
реалізувати в цивільній сфері, натомість вій-
ськова служба може їх забезпечити.

Тож Україна має враховувати наслідки де-
мографічної кризи у світі в процесі військо-
вого планування. Внаслідок повномасштабної 
війни демографічна ніша вербування потен-
ційних військовослужбовців для Збройних 
Сил України скорочуватиметься надзвичайно 
швидкими темпами. З іншого боку, лібералі-
зація політики вербування мігрантів в країнах 
НАТО може призвести до залучення значної 
частини українців до військової служби за ме-
жами України, що становить серйозну загрозу 
для політики повернення українських біженців  
з-за кордону.
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